

Вечером 10 июля

Изменяемое №1

На Гóсподи воззвáх:

Стúх: Изведú из темнúцы дúшу мою, исповéдатися úмени Твоемú.

Стúх: Менé ждúт прáведницы, дóндеже воздáси мнé.

Стúх: Из глубины́ воззвáх к Тебé, Гóсподи, Гóсподи, услýши глáс мóй.

Стúх: Да бúдут úши Твоú внéмлюще глáсу молéния моего́.

Стúх: А́ще беззакóния нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, ктó постоúт; я́ко у Тебé очищéние ёсть.

Стúх: Ёмене рáди Твоего́ потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душá моя в слóво Твоé, уповá душá моя на Гóспода.

Стúх: От стра́жи úтренния до но́щи, от стра́жи úтренния, да уповáет Изра́иль на Гóспода.

Глас 8. О, преслáвнаго чудесé! Мíра жítели, Сéргий и Гёрман,/ ко Христú любóвию распалíвшеся,/ мир и миродёржца кúпно доблемúдренно побеждáют/ и добродéтелей лéствицею/ к совершенству житиá евангельскаго восхóдят,/ íхже, я́ко светíла вéлия,/ пустыни Валаамстей Христóс Бог даровá,/ свéтом дел их озаряя дúши нáша.

Стúх: Я́ко у Гóспода мíлость, и мнóгое у Него́ избавлéние, и Тóй избáвит Изра́иля от всéх беззакóний его́.

О, дíвнаго мúжества! Многостра́стныя плóти не щадя́т святíи,/ но, я́ко на врагá, востаю́т,/ распина́юще ю со страстьми́ и похотьми́/ и покаря́юще дúхови./ Тем нетлénныя дáры от Христá приéмлют,/ от земнýх к Небéсным прехóдят,/ от А́нгел и человек прославля́ются.

Стúх: Хвалíte Гóспода всú язýцы, похвалíte Его́ всú лю́дие.

О столпí одушевлéнии, Сэргие и Гёрмане,/ добродéтельницами украшеннии,/ ка́ко вас по достоя́нию воспоём в пéснях?/ предéл бо естества́ прешéдше,/ во плóти А́нгели показáстеся,/ жити́ю Безплóтных подража́юще./ Тем я́ко пóстников удобрéние/ и

Небѣснаго Сиона житѣли/ ходатаи же и моли́твенницы ко Гóсподу/
присно убожа́етесья.

Стѣх: Яко утверди́ся мѣлость Егó на нас, и истина Господня пребыва́ет во вѣк.

Яко ма́слины плодови́ты в дому́ Бóжиеи возрастóша,/ якоже
фи́никсы, добродѣтельми процветóша нам преподóбнии,/ и яко
сосуди́ Свята́го Духа,/ не златом, но дарованьми Божѣственными
укра́сишася,/ ихже прáзднующе пáмять, о прáзднолю́бцы,/ жити́ю их
подража́им,/ яко да сподóбит нас Бог/ слы́шати с ними глас
прáзднующих в Небѣсном Сионе.

Слáва, глас 6: Сла́вим Тя, Триипостáсный Бóже,/ Творче Небеса́ и
земли́,/ яко даровáл еси́ нам во óбраз благоугождáти Тебѣ/ Тобо́ю
избрáнных по́стников,/ всеблаже́нных отцовъ нáших Сѣргия и
Гѣрмана,/ ихже любы́ к Тебѣ бысть неразлúчна,/ союз братолúбия
исти́нен,/ моли́тва непрестáнна, нра́ва крóтость,/ слез стру́и
приснотеку́щая,/ пост, бде́ние и труды́, естества́ предѣл
превосходя́щии./ Тѣмже ум и сѣрдце предочи́стивше,/ от земли́ на
Не́бо восхóдят/ и ны́не в вѣчной сла́ве Тебѣ со А́нгелы славослóвят./
Тех моли́твами, Влады́ко Человеколúбче,/ побѣды правосла́вным на
супостáты да́руй,/ миру мир низпосли́/ и душáм нáшим вѣлию
мѣлость.

И ны́не, Богорóдичен: Кто Тебе не убожит, Пресвятая Дево;/ кто ли не
воспоет Твоего Пречистаго Рождества;/ безлетно бо от Отца
возсиявый Сын Единородный,/ Тойже от Тебе, Чистыя, пройде,/
неизреченно вопло́сься,/ естеством Бог Сый,/ и естеством быв
Человек нас ради;/ не во двою лицу разделяемый,/ но во двою
естеству/ неслитно познаваемый./ Того моли, Чистая Всеблаженная,/
помиловатися душам нашим.

<далее см. основной Чин>

[Изменяемое №2](#)

[Прокимен после «Свѣте тихий»:](#) См. Прокимен дня *<далее см. основной Чин>*

[Изменяемое №3](#)

[Паримии:](#)

Премудрости Соломоновы чтѣние (глава 3):

Пра́ведных ду́ши в руце́ Бóжией,/ и не прикóснется их му́ка./
Непщевáни бы́ша во очеса́х безумных умрѣти,/ и вменѣся

озлоблѣние исходъ ихъ./ И еже от нас шѣствие сокрушѣние,/ онѣ же суть в мѣре./ Ибо пред лицѣмъ человѣческимъ аще и мѹку приимутъ,/ упованіе ихъ безсмѣртія исполнено./ И в малѣ наказани бѣвшѣ,/ великими благодѣтельницами бѹдутъ,/ яко Богъ искуси я/ и обратѣ ихъ достѹйны Себѣ./ яко злато в горнѣле, искуси ихъ/ и, яко всеплѹдие жѣртвенное, приятъ я./ И во время посещѣнія ихъ возсияютъ/ и, яко искры по стѣблию, потекѹтъ./ Судятъ язѹкомъ и обладаютъ людѣми,/ и воцаритъ Господъ в нихъ во вѣки./ Надѣющіиися Нанъ разумѣютъ истину/ и вѣрнии в любви пребѹдутъ Емѹ,/ яко благодать и милость в преподѹбныхъ Егѹ/ и посещѣние во избранныхъ Егѹ.

Премѹдрости Соломоновы чтѣние (глава 4):

Праведникъ аще постигнетъ скончатися, в покоѣи бѹдетъ./ Старость бо честна не многолѣтна,/ ниже в числѣ летъ исчитается./ Седина же есть мѹдрость человѣкомъ,/ и вѹзраст старости – житіе нескверное./ Благоугоденъ Бѹгови бывъ, возлюбленъ бысть/ и живѹй посреде грѣшникъ преставленъ бысть./ Восхищенъ бысть, да не злоба изменитъ разума егѹ/ или лѣсть прельститъ дѹшу егѹ./ Рачѣние бо злобы помрачаетъ дѹбрая,/ и парѣние похоти пременяетъ умъ незлобивъ./ Скончався в малѣ, исполни лѣта дѹлга,/ угѹдна бо бе Господевѣ дѹша егѹ,/ сегѹ ради потщася от среды лукавствія./ Людѣе же видѣвше и не разумѣвше,/ ниже положше в помышлѣнии таковоѣ,/ яко благодать и милость в преподѹбныхъ Егѹ/ и посещѣние во избранныхъ Егѹ.

Премѹдрости Соломоновы чтѣние (главы 5 и 6):

Праведницы во вѣки живѹтъ,/ и в Господѣ мзда ихъ, и попечѣние ихъ у Вѣшняго./ Сегѹ ради приимутъ Царствіе благолѣпія/ и вѣнецъ доброты от руки Господни,/ занѣ десницею покрѹетъ я и мѹшцею защититъ ихъ./ Прииметъ всеорѹжие рвѣние своѣ/ и вооружитъ тварь в мѣсть врагомъ./ Облечѣтся в броня правды/ и возложитъ шлемъ суда нелицемѣренъ./ Прииметъ щитъ непобѣдимый преподѹбіе,/ поостритъ же напрасный гневъ во оружіе,/ спѹборетъ же с нимъ миръ на безѹмныя./ Пойдутъ праволѹчныя стрѣлы молниины/ и, яко от благокрѹгла лука облаковъ, на намѣрѣние полетятъ./ И от каменомѣтныя ярости исполнь падѹтъ грады,/ вознегодѹетъ на нихъ вода морская,/ рѣки же потопятъ я

нагло./ Сопро́тив ста́нет им дух си́лы/ и, я́ко вихор, развее́т их,/ и опустоши́т всю зе́млю беззако́ние,/ и злоде́йство преврати́т престо́лы си́льных./ Слы́шите у́бо, ца́рие, и разумейте,/ навы́кните, суди́й конце́в землі,/ внуши́те, держа́ции мно́жества/ и гордя́щиися о наро́дах язы́к,/ я́ко дана́ есть от Го́спода держа́ва вам/ и си́ла от Вы́шняго.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №4

Лития глас 3:

Безнача́льнаго Све́та,/ из тьмы свет дивный созда́вшего/ и све́том позна́ния Своего́ просвети́вшего ве́рных сердца́,/ Человеколю́бца Христа́/ возлюбивше, отцы́ Богому́дрии/ во све́те Того́ повелений до́бре ходи́ша/ и, от Него́ све́том благода́ти просвеще́ся,/ нам, со тьмо́ю страсте́й борю́щимся, свети́льницы яви́шася./ Ихже моли́твами, Светода́вче Го́споди,/ умы́ просвети́ и сердца́ на́ша очисти́,/ я́ко Благоутро́бен.

Во́льную нищету́ я́ко дверь к соверше́нству/ избра́ша отцы́ Богоноснии/ и, ни́щи бы́вшие ду́хом,/ благода́тию обогати́шася,/ я́же све́том Свои́м наста́ви/ и руководи́ их на высоту́ добродетелей соверше́нства./ То́я у́бо и нас, Влады́ко Христе́,/ преподо́бных моли́твами прича́стники бы́ти сподо́би/ и спаси́ ду́ши на́ша, я́ко Человеколю́бец.

Поста́ и моли́твы си́ла/ во плоти́ су́щия вы, Серге́е и Ге́рмане,/ а́ки безплотны́я соде́ла./ Зако́н бо плоти́/ твёрдости ума́ ва́шего не возмо́же поколебáти,/ но зако́ну ума́, о Бо́же влады́чествующе,/ зако́н во удесéх побеждён бывáет./ И нам у́бо, о всеблаже́ннии,/ дар целому́дрия дарова́ти Христа́ Бо́га моли́те/ и спаси́ ду́ши на́ша.

Сла́ва, глас 2: Благода́тный свет Триипоста́снаго Божества́/ от душ ва́ших, Серге́е и Ге́рмане,/ мрак земна́го пристра́стия отгна́в,/ на трудолю́бный по́стничества путь наста́ви,/ сквозе́ страсте́й свире́пое мо́ре проведé,/ на го́ру безстра́стия возведя́,/ зако́н на скрижа́лех серде́ц ва́ших написа́,/ духо́вныя ма́нны прича́стники сотвори́/ и в зе́млю обетова́ния, в Небе́сный Сио́н, введя́,/ иде́же со

А́нгелы ликую́ще,/ Всеблагáго Творца́ моли́те,/ е́же спасти́ ду́ши
на́ша.

И ны́не, Богоро́дичен: О, чудесе новаго всех древних чудес!/
Кто бо позна Матерь, без мужа рождшую/ и на руку носящую всю тварь
Содержащаго;/ Божие есть изволение Рождшееся./ Егоже яко
Младенца Пречистая,/ Твоима рукама носившая,/ и матернее
дерзновение к Нему имущая,/ не престай молящи о чтущих Тя,/
ущедрити и спасти души наша.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №5

По полиелѣи седáлен *глас 4:*

Хва́ляще И́мя Господне в Божѣственном Егó хра́ме,/ восхва́лим
кúпно вѣрныя Егó рабы́, всехва́льныя отцы́ на́ша Сѣргия и Гѣрмана,/
и́же просла́виша Бóга в душа́х своих и телесѣх/ и свѣтом
добродѣтелей, яко звѣзды новоявлѣнныя, просвети́шася во странѣ
Карѣльстей./ Тѣмже и Бог их в Небѣсном Цáрствии просла́ви/ и нам
помóщники показá, прѣсно моля́щихся о душа́х на́ших.

Сла́ва, и ны́не, Богоро́дичен: Сбытиѣ словѣс Твои́х, Влады́чице, зрѣтся:/
се бо ублажа́ют Тя вси рóди,/ и мы, раби́ Твой, превозно́сим вѣну по
Бóзе и́мя Твоѣ и вопиѣм:/ ра́дуйся, земнорóдных ра́досте;/ ра́дуйся,
дѣвственных похвалó;/ ра́дуйся, страстьми́ обурева́емым тѣхое
приста́нице;/ ра́дуйся, отча́нным прибѣжище и спасѣние;/ ра́дуйся,
вѣрным Засту́пнице и покрóве./ Ра́дуйся, в жена́х е́дина
Благословѣнная, Богоро́дице Мари́е,/ рóждшая всем Жизнь.

Изменяемое №6

Степѣнна, 1-й антифóн 4-го глása.

Прокѣмен, *глас 4:* Честна́ пред Гóсподем/ смерть преподóбных Егó.

Стих: Что возда́м Гóсподеви о всех, я́же воздаде́ ми?

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №7

По 50-м псалмѣ стихѣра *глас 6:*

Светонóсная отцо́в па́мь, я́ко труба́ велегла́сная,/ от всех стран
вѣрных мно́жество созыва́ет/ и глас орга́нов у́мных ко хвалѣнию
возбужда́ет./ Восхва́лим у́бо и вознесѣм в пѣснях ра́дости на́шея
вино́вныя,/ всехва́льныя отцы́ на́ша Сѣргия и Гѣрмана,/ и́же нам

ныне невидимо спразднут, / духом срадуются и благодатныя дары
у Христа просят, / еже ущедрити вся, / достойно празднующая
всечестную память их.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №8

Канон преподобных глас 4.

Песнь 1

Ирмос: Тростаты крепкия, / Рождёйся от Девы, / безстрастия во глубинё / души
тричастное потопи, молюся, / да Тебё, яко в тимпане, / во умерщвлении телесё
победное воспою пение.

Солнце Правды – Христё, / возсияй ми днесь светом разума
Твоего, / да светильники наша, Сергия и Германа, / сердцем и устнами
воспою во славу Твою, Владыко.

Рекоса в себе святии: / бежим пространнаго пути, занё в пагубу
ведёт, / бежим греховных страстей, / до ада бо низводят, / тесный же
путь возлюбим, / да наследим жизнь вечную.

Якоже дождём, слезами землю сердца вашего напаяюще, / и, яко
солнцем, теплотою молитвы согревающе, / добродетелей плоды,
Сергие и Германе, винограда Делателю принесосте.

Богородичен: Добродетели святых пою и славлю, / сам же злая
творити, увы мне, не престаю. / Но, Владыко Христё, молитвами
Матере Твоея / и менё, окаяннаго, от сна лености к добродетелей
деланию возбуди.

Песнь 3

Ирмос: Не мудростию, и силою, и богатством хвалимся, / но Тобю, Отчею
Ипостасною Мудростию, Христё, / несть бо свят, паче Тебё, Человеколюбче.

Преслушав заповедь, праотец сладости райския лишён бысть, /
послушанием же святии вечную жизнь наследовавше, / Богозрением
наслаждаются.

Тайное делание ваше, безмолвия любителие, видя Отец
Небесный, / яко сыны Своя ущедри, благодатию обогати / и на
Небесах прослави.

Чистоты́ рачители, земны́я А́нгелы,/ избранны́я сосúды Свята́го Дúха,/ чистое зерцáло целомúдриа,/ Сэ́ргия и Гэ́рмана чистото́ю сэрдца почтíм.

Богорóдичен: Раб сый чрэва,/ како возмо́гу плоть дúху покорíти и чистотú а́нгельскую стяжа́ти?/ Но, о дэ́вственных похвалó, Пречíстая!/ Ты из плéна сегó изба́ви мене́, несмы́сленнаго.

Седáлен, глас 3: От шúма житéйских волн удаля́ющесея,/ во óстров Невá пóнта с востóчных стран приидóсте,/ иде́же ни глубина́ страстéй, ни бúря духóв протíвных/ твёрдостию ума́ ва́шего, Сэ́ргие и Гэ́рмане, не возмо́же поколебáти,/ но пóдвигом дóбрым, в безмóлвии подвизáющесея,/ благоугóдни Христú явíстесея,/ Егóже ны́не предстоя́ще Престо́лу, мольбú сотворíте,/ да призира́ет вы́ну милосэ́рдым óком Сво́им на мэ́сто селéния ва́шего,/ спаса́я в ма́ре дúши на́ша.

Сла́ва, и ны́не: Не от А́нгел, ни от челове́к,/ но от Твоегó Сы́на, Влады́чице, Творца́ А́нгелов и челове́ков,/ крóткаго и смире́ннаго сэрдцем Иисúса,/ смире́нию удо́бь навы́кнути могу́ и не прилежú:/ увы́ мне! Горд сый, презóрлив и непокорíв прáсно от нераде́ния моего́ явля́юся./ Тя úбо, о Дéво Пренепорóчная, молю́ смире́нно с тёплыми слезáми,/ éже дух крóтости и смире́ния сэрдцу моему́ дарова́ти,/ да вку́сит покóй сладча́йший душá моя́.

Песнь 4

Ирмо́с: Седя́й в сла́ве на Престо́ле Божества́/ во óблаце лёгце,/ при́иде Иисúс Пребожéственный/ Нетлénною Длáнию и спасé зовúщия:/ сла́ва, Христé, síле Твоéй.

Яко лóзы виногра́да Христóва сúще, Сэ́ргие и Гэ́рмане,/ грозда́ми добродéтелей процвётшии,/ вино́м Божéственного весéлия испóлните сердца́ на́ша.

Мо́лим вас, я́ко в ра́дости сúщия пра́ведных, всеблаже́ннии,/ вся́ку печáль и гóресть от душ на́ших отгна́ти,/ я́ко да, ра́дующесея, сла́вим вас.

Тёмная страстѣй бѹря востá на мя/ и свет благодáти сокрывáется от очес моѣх./ Но, о свидѣтельницах мѣсленни!! Моёму омраченію ускорите в по́мощь.

Богорóдичен: Ли́цы А́нгелов и преподо́бных/ и мы, грѣшнии, мо́лим Тя, Благоутрóбне Го́споди,/ предста́тельством Ма́тере Твоея́ уще́дри и спаси́ всех нас.

Песнь 5

Ирмо́с: Нечесті́вии не ўзрят сла́вы Твоея́, Христэ́,/ но мы Тя, Единорóдне,/ Оте́ческия Сла́вы Сія́ние Божества́,/ от но́щи ўтренююще,/ воспевáем Тя, Человеколю́бче.

Кра́йним безмо́лвием, моли́твою же, и постом, и бде́нием ду́ши сво́я очисти́вше,/ пустыннолю́бцы Трисія́ннаго Свѣта при́телище соде́лашася.

Не я́коже трóсти, вѣтром коле́блемыя,/ но я́ко твёрдии столпѣи, Сѣргий и Ге́рман,/ на краеуго́льном ка́мени, Христэ́, вѣрою утверди́вшеся,/ добродѣ́телями просія́ша.

Иоáннову жити́ю в пусты́ни Иорда́нове/ и Илиину́ безмо́лвию на горѣ ревну́юще, преподо́бнии,/ страстѣй ѣга дея́нием свобóждшеся,/ Богозрѣ́нием просвети́шася.

Богорóдичен: Ты покрóв мой от напáстей вра́жиих, Влады́чице,/ Ты свет сѣрдцу моёму́, печáльми житѣ́йскими омра́ченному,/ прѣсно бѹди, Богорóдице, и спаси́ мя.

Песнь 6

Ирмо́с: Приидóх во глубины́ морскія,/ и потопи́ла мя е́сть бѹря мно́гих грехóв,/ но, я́ко Бог, из глубины́ возведи́ живóт мой, Многомѣ́лостиве.

Я́ко жѣртву непорóчну и всесо́жжение тѹ́чно,/ принесо́ша себѣ́ святѣи Бо́гу,/ и, па́че всякаго всеплóдия жѣртвы и прино́шения,/ благоугóдни Е́му яви́шася.

У́мныма очѣ́ма зря́ще пред собо́ю Го́спода, Богоблаже́ннии,/ непорóчно шѣствовáли е́сте по стезя́м за́поведей Е́го,/ утвержде́ни имѹ́ще но́зе благодáтию Свята́го Дѹ́ха.

Ирмос: Юноши три в Вавилоне,/ веление мучителей на буйство преложше,/ посреде пламене вопияху:/ благословен еси, Господи,/ Боже отец наших.

Огню сущу в вас, Сергие и Германе, Божественная любовь,/ пламень похоти и огонь ярости претворися в росу./ Тем, радуящися, в безмолвии воспеваете:/ благословен еси, Господа, Боже отец наших.

Плоти своей, якоже златому идолу отроцы, преподобнии не послужиша,/ но, апостольски распинающе ю со страстьми и похотьми, покорisha духу/ и, храмы честни сотворшеша Святому Духу, взываху:/ благословен еси, Господи, Боже отец наших.

Яко чистоты хранители,/ чистейшему Божеству вместилище соделашася, любомудрии,/ и, во плоти сущи, тайнодействием Утешителя к премирных зрению восхищяхуся, поюще:/ благословен еси, Господи, Боже отец наших.

Богородичен: Яко Матерь Безначальнаго Бога Слова сущую,/ Тя, Владычице, прошу умиленно от безсловесных страстей избавити мя,/ яко отроки от пещи халдейския, да с ними, радуяся, воспою:/ благословен еси, Господи, Боже отец наших.

Песнь 8

Ирмос: Избавителю всех, Всесильне,/ посреде пламене благочествовавшия,/ снизшед, оросил еси/ и научил еси пети:/ вся дела, благословите, пойте Господа.

Бодренным умом трезвением и теплым ко Христу молением,/ диавола, яко льва рыкающего и ищущаго кого поглотити, преподобнии посрамиша,/ страстные того прилоги отсекше./ Тем со отроки пояху:/ вся дела, благословите, пойте Господа.

Вся орудия Божия Сергий и Герман воспримше на горах Валаама,/ якоже Моисей и Аарон, воздеянием умом и рук на высоту,/ сопротивных силу, верным споборствующе, ослабиша, поюще песнь:/ вся дела, благословите, пойте Господа.

Безначальная, Вседержительная, Единосущная Святаа Троице,/ молитвами преподобных Твоих/ от трех мысленных врагов борений души наша избави,/ помилуй и спаси всех, благочестно Тя исповедающих.

Богорóдичен: Богоугóдно пожíвшим последовати менé сотвори дóбрыми дéлы, Всенепорóчная,/ потребляющи от души моея прилóги лукавых дéмонов/ и возводящи прíсно ум мой к зрéнию заповедей Сына Твоего и Творца моего.

Пéснь Богорóдицы: Величит душа моя Гóспода: *<см. основной Чин>*

Песнь 9

Ирмóс: Ева úбо недúгом преслушания/ клятву вселíла есть;/ Ты же, Дéво Богорóдице,/ прозябénнем чревоношения мíров и благословéние процвелá еси./ Тем Тя вси велича́ем.

На твёрдом véры кáмени благодáтию утверждéни сýще,/ в безмóлвии подвизáющесея,/ течéние пóстничества дóбре скончáвше/ и мздовозда́ние от Христа́ при́ймше,/ Тому́ ны́не моли́теся, всеблажéннии,/ в véре и добродéтели véрных Своих утверди́ти.

Яко победíтели мýсленных врагов, Сэргие и Гэрмане,/ предстояще ны́не Престо́лу Небéсных сил Царя́,/ моли́те блага́сть Его́ правосла́вным на сопостáты пóбеду и одолéние даровáти.

В Небéсных сýще обителех, преподóбнии, Влады́ку всех моли́те/ страну́ нашу и вся гра́ды и страны́ христиáнская в мíре сохранíти/ и вся ны спасти́, благочéстно вас почита́ющия.

Богорóдичен: Кáмень краеуго́льный, Христóс, véрным есть основáние,/ неvéрным же – кáмень претыкáния и собла́зна./ На сем Кáмени, Влады́чице, утверди́ моé помышлéние/ и спаси́ мя, яко к Немú имúщая мáтернее дерзновéние.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №9

Светíлен:

Светода́вче Гóсподи!/ Светíльников наших, Сэргия и Гэрмана, моли́твами/ просвети́ нас, véрою Тебе́ служа́щих/ и благочéстно прáзднующих светонóсную тех пáмять.

Слáва, и ны́не, Богорóдичен: Свещé таинственная, Богоневéсто!/ Сýщим во тьме неразúмия свéтом рáзума íстины возсия́й/ и спаси́ всех, благочéстно Тя яко Мáтерь Бóжию велича́ющих.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №10

На стихóвне стихíры *глас 5:*

Ра́дуйся, Богоизбра́нная дво́ице,/ Сэ́ргие и Ге́рмане,/ непобеди́мии
Христо́вы во́ини,/ мы́сленных враго́в побéдою сла́внии,/
мона́шествующих утвержде́ние,/ оби́тели огражде́ние,/ и́миже в нас
тлетво́рныя стра́сти разруша́ются,/ недúзи исцеля́ются,/ де́мони
прогони́ми быва́ют,/ враго́в горды́ня низпа́дает и мы спаса́емся./
Сла́ва дивному во святы́х Свои́х Бо́гу,/ тех моли́твами пода́ющему
ве́рным ве́лию ми́лость.

Стих: Честна́ пред Го́сподем/ смерть преподо́бных Егó.

Ра́дуйся, ра́дости наша́я ви́новне,/ всеблаже́нне о́тче Сэ́ргие/ с
Богому́рым Ге́рманом!! Внидо́сте бо в ра́дость пра́ведных,/
восприе́млете мзду трудо́в ва́ших от Влады́ки Христа́:/ на землѝ
вре́менно Тому́ послужи́вше,/ ны́не ве́чно на Небесе́х с Ним
ца́рствуете./ Егóже Божéственною сла́вою осия́еми,/ в
светоно́сный день па́мяти ва́шей нам спра́зднуйте,/ Тому́ приле́жно
моля́щися/ низпосла́ти ве́рным ве́лию ми́лость.

Стих: Восхва́лятся преподо́бнии во сла́ве/ и возра́дуются на ло́жах свои́х.

Ра́дуйся, оби́тель свята́я:/ ра́дуйся, Божéственный хра́ме,/ в нёмже
благоизво́ли Всеблагѝ Го́спо́дь телесе́м святы́х почи́ти/ и ра́ку их
чудес исто́чником соде́лати./ Приидѝте у́бо, ве́рнии,/ почерпи́те и
пѝйте от сего́ исто́чника врачевáний/ благодáтныя во́ды,/ и к
ви́новным наша́я ра́дости с на́ми воззовѝм псалóмски:/ ра́дуйтесь,
пра́веднии Сэ́ргие и Ге́рмане,/ вам бо подобáет похвалá,/ вам
принóсим по Бо́зе же́ртву хвалéния.

Сла́ва, глас 8: Мона́хов ли́цы,/ Бо́га в Трои́це славосло́влящи,/ и все
мно́жество, соше́дшися, ублажи́м отцы́ всехва́льныя,/ безмо́лвия
рачи́тели,/ и́стинныя по́стники,/ всеизря́дныя де́латели зако́на
Бо́жия,/ свети́льники благодáтныя,/ плотоно́сныя А́нгелы,/ и
возопи́ем к ним, глаго́люще:/ отцы́ Богоизбра́ннии Сэ́ргие и
Ге́рмане,/ Небес́нии сýще гра́ждане,/ Влады́ку всех моли́те,/ вся
гра́ды и страны́ Росси́йския от гла́да и мечá сохра́нити,/ мир Це́ркви
Сво́ей дарова́ти/ и спасти́ ду́ши на́ша.

И ны́не, Богоро́дичен: Безневестная Дево,/ яже Бога неизреченно
заченши плотию,/ Мати Бога Вышняго,/ Твоих рабов мольбы

прими, Всенепорочная,/ всем подаючи очищение прегрешений,/ ныне наша моления приемлющи,/ моли спастися всем нам.

<далее см. основной Чин>

Утром 11 июля

Изменяемое №11

По 1-м стихословии седальны глас 1:

Божественным желанием распалившись, преподобнии/ псаломски ко Христу зываху:/ что нам есть на Небеси паче Тебе, Боже вожделеннейше,/ желаний наших краю?/ И от Тебе что восхотехом на земли?/ Вся земная презрехом, вся тленная вменихом за уметы,/ да Тебе единого приобретаем, всю душу возлюбим/ и Тебе единому послужим./ Тех молитвами, Человеколюбче Господи, любви Твоей сердца наша исполни/ и спаси нас, яко Благоутробен.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №12

По 2-м стихословии седальны глас 5:

Не внешнее скляницы и блюда от Христовых словес научишася преподобнии очищати,/ но внутреннего человека от страстей греховных,/ от сердца бо исходят помышления злая./ Тем в безмолвии, добродетелей деланием и благодати действием/ сердечную чистоту стяжавше, сосуди чести явися Святому Духу,/ и ныне нам свыше, Христу предстояще, неоскуднито благодать исцелений подают/ и всем, верно чтущим светносную память их.

Слава, и ныне, Богородичен: <далее см. основной Чин>

Изменяемое №13

Тропарь глас 4:

Евангелия Христова истиннии послушницы/ явистеся, преподобнии,/ мир и вся, яже в нем, яко не сущая,/ преобидевше любви ради Христовы,/ и в морской остров вселистесе/ и трудолюбно в нем противу козней невидимых врагов подвижастесе,/ постом, бдением же и всенощным стоянием/ плоти своя духу мудре повинули есте./ Сего ради от Вседержительных десниц достойныя венцы прияли есте./ И ныне Пресвятей Троице предстояще,

молітєся,/ всеблажєннии отцѣ Сєргіє и Гєрманє,/ сохранїтєся в мїрє отєчєству нашєму/ и спастїся душам нашим.

Ин тропарь, глас 1:

От мирскїя молвѣ бєгающе,/ безмолвїя и благочєстїя рачїтели,/ в тїхое пристанище Валаама от востока приидостє/ и в нем, євангєльски Христѹ добродєтелями послєдовавше,/ на верх совершенства востеклї естє,/ и нынє в торжествє премїрном Богознєнієм наслаждяющеся,/ всеблажєннии отцѣ Сєргіє и Гєрманє,/ Человеколѹбца Бѹга молїтє,/ єже спастї всех нас,/ благочєстно вас почитяющих.

<далее см. основной Чин>

Изменяемое №14

На хвалїтєх стїхїры:

Стїх: Сотворїти в них суд напїсан./ Слѹва сїя бѹдет всем преподѹбным Егѹ.

Стїх: Хвалїтє Бѹга во святѹх Егѹ,/ хвалїтє Егѹ во утвержєнии сїлы Егѹ.

Стїх: Хвалїтє Егѹ на сїлах Егѹ,/ хвалїтє Егѹ по мнѹжєству велїчества Егѹ.

Глас 4. Дал есї во ѹбраз нам/ благоугождати Тебє, Гѹсподї,/ благїя и вєрныя рабѣ Твоѹ Сєргїя и Гєрманѹ,/ їже ѹмным бѹдрєнным трєзвєнієм/ борїтели дємоны посрамїша,/ стрѹстныя прилѹги их доблємѹдрєнно отразївше/ и грєхѹ не бѹвше рабѣ,/ Тебє благоугѹдни явїшася,/ Иисѹсе Всесїльнє, Спѹсе душ наших.

Стїх: Хвалїтє Егѹ во гласє трѹбнєм,/ хвалїтє Егѹ во псалтїри и гѹслєх.

Творєнієм Господних заповєдєй/ и непрєстѹнными молїтвѹ дєйством/ Божєственныя любвє теплотѹ стяжавше святїи отцѣ/ и слѹдѹстє тоѹ душєвным чѹвством вкусївше,/ ко Христѹ взывахѹ:/ никаѹ инѹя слѹдѹстє/ не разлучїт нас от любвє Твоєѹ,/ Иисѹсе Сладчайшїй, Спѹсе душ наших.

Стїх: Хвалїтє Егѹ в тимпанє и лїцє,/ хвалїтє Егѹ во струнах и оргѹнє.

Яко неистошїмое сокровїще/ и непрєстаємый потѹк духѹвных дарѹваний,/ преподѹбных отєц рѹка/ в Божєственном сем храмє от Тебє нам дарѹвася,/ Иисѹсе Человеколѹбчє, Спѹсе всего мїра,/ Благѹдєтелю Щєдрїй,/ Врачѹ душ и телєс наших.

Стїх: Хвалїтє Егѹ в кимвалєх доброгласных, хвалїтє Егѹ в кимвалєх восклицѹнїя./ Всѹкое дыханїє да хвалїт Гѹспѹда.

Ра́дуйся, пусты́не,/ прэ́жде беспло́дна и необита́ема бы́вшая,/ ны́не же я́ко крин цветúщая/ и ино́к мно́жеством испо́лненная;/ възгра́йте, го́ры Вала́ама и вся древа́ дубра́вная,/ во днёшний день ра́достнаго торже́ства,/ хва́ляще с на́ми Сэ́ргия и Ге́рмана,/ отцы́ всехва́льныя.

Сла́ва, глас 6: Благода́рным сэ́рдцем и устна́ми/ хва́лим Тя, Всеси́льне Го́споди,/ дивный во святы́х Твои́х/ и творя́й ими́ ве́лия и пресла́вная;/ дивен бо яви́лся еси́ и в преподо́бных отцэх на́ших,/ ими́же в ну́ждах ве́рным посóбствуеши,/ предста́тельством их больны́м пода́еши здра́вие,/ от злых духо́в свобождáеши,/ от потоплénия спаса́еши./ Тем, ны́не соверша́юще па́мять их,/ поклоня́емся держа́ве Твоёй и, славосло́вяще, вопи́ем:/ Безнача́льный Отче, Собе́знача́льный Сы́не/ и равноче́стный Святы́й Ду́ше,/ Трои́це Свята́я, сла́ва Тебе́.

И ны́не, Богорóдичен: <см. основной Чин>

Изменяемое №15

Кондак *глас 4:*

От мирска́го жити́я изше́дше,/ отверже́нием ми́ра Христу́ послéдовасте,/ и достигóсте вели́каго Не́ва э́зера,/ и, в нем на о́строве Вала́ама всельше́ся,/ равноа́нгельное жити́е пожи́ли есте́,/ отону́дуже, веселя́щеся, прешли́ есте́ к Небéсным черто́гом./ И ны́не со А́нгелы Влады́чню Престо́лу предстоя́ще,/ поминáйте нас, ча́д свои́х,/ я́же собра́ли есте́, богому́дрии,/ да ра́достно от души́ вопи́ем:// ра́дуйтесь, Сэ́ргие и Ге́рмане, отцы́ преблаже́ннии.

<далее см. основной Чин>

На Литургии

Изменяемое №20

Прокимен, *глас 7:* Честна пред Господем смерть преподобных Его.

Стих: Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми?

Изменяемое №21

Аллилуиа, *глас 6:* Блажен муж, бояйся Господа, в заповедех Его восхощет зело. *Стих:* Сильно на земли будет семя его.